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Σύµφωνα µε την Σάλτζµπεργκερ, η αφετηρία της διαδικασίας της µάθησης 

τοποθετείται στη βρεφική και νηπιακή ηλικία και πραγµατοποιείται κυρίως µέσα 
από τη σχέση µε έναν άλλο άνθρωπο, τη µητέρα. Φαίνεται ότι η ποιότητα αυτής της 
σχέσης, της σχέσης δηλαδή, µε το πρόσωπο που µας φροντίζει στην βρεφική και 
στη νηπιακή µας ηλικία, επηρεάζει βαθιά την αισιοδοξία που απαιτείται για να 
διατηρήσει κανείς ζωντανή της περιέργεια που χρειάζεται και να παραµείνει 
ανοιχτός σε καινούργιες εµπειρίες, καθώς και την ικανότητα να αντιλαµβάνεται τις 
διασυνδέσεις ανάµεσα στα πράγµατα και να ανακαλύπτει το νόηµα τους. 

Η µάθηση µας φέρνει αντιµέτωπους µε άγχη, αµφιβολίες, απογοητεύσεις, 
µαταιώσεις και συναισθήµατα σύγχυσης, αβεβαιότητας και ανασφάλειας µπροστά 
στο άγνωστο µέχρι την κατάκτηση της νέας πληροφορίας. Είναι σηµαντικό να 
µπορεί κανείς να διαθέτει την ικανότητα να βρίσκεται σε αυτήν την κατάσταση του 
ανοίκειου, του αγνώστου χωρίς να αποσυντονίζεται διότι αυτό αποτελεί µια βασική 
προϋπόθεση για την ανακάλυψη νέων γνώσεων και µάθηση. Διότι αν φοβόµαστε 
υπερβολικά να επιτρέψουµε στον εαυτό µας να είναι αρκετά ανοιχτός ώστε να έχει 
τη συναισθηµατική εµπειρία του καινούργιου, αποκλείουµε επίσης τον εαυτό µας, 
από την ανακάλυψη του καινούργιου, από τη δηµιουργία κάτι νέου. Αυτή η 
ικανότητα όµως καθορίζεται σε µεγάλο βαθµό από τη σχέση µε τον διδάσκοντα ο 
οποίος διαµεσολαβεί ανάµεσα στην εξωτερική πραγµατικότητα (νέες γνώσεις και 
δεξιότητες) και στο άγχος που η πορεία προς τη µάθηση ενεργοποιεί στον 
εσωτερικό µας κόσµο.  

Εποµένως, κύριες λειτουργίες στη σχέση εκπαιδευτικού - µαθητή αποτελούν 
το παιδαγωγικό κράτηµα, το οποίο συνίσταται στο να καταφέρει ο εκπαιδευτικός να 
δηµιουργήσει ένα κλίµα ασφάλειας στην σχολική τάξη όπου ο καθένας να µπορεί να 
εκφράζει την άποψη του χωρίς φόβο, έπειτα το να µπορεί να αντέχει το άγχος των 
µαθητών µπροστά στη δυσκολία κατάκτησης νέων γνώσεων και αυτό το άγχος να 
το µεταβολίζει σε σκέψη, το να µπορεί να θέτει κανόνες για το τι είναι επιτρεπτό 
και τι όχι και να εγγυάται για την τήρηση τους, αλλά και συνέπειες για την 
παραβίαση των κανόνων αυτών, το να γνωρίζει καλά το αντικείµενο που διδάσκει 
και να έχει αγάπη για τη δουλειά του, κάτι που µεταδίδεται στους µαθητές και 
τέλος, να µπορεί να λειτουργήσει ως πρότυπο προς ταύτιση για τους µαθητές 
δείχνοντας µε τη στάση του ένα παράδειγµα προς µίµηση. 

 


